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Betrachtet wird ein einseitig eingespannter und anderseitig frei aufliegender Träger unter gleichmäßig verteilter 

Streckenlast. (Bild 1). 

 

Bild 1. Belastungsfall 

Ranbedingungen 

x = 0   →    y = 0   →    𝑐2 = 0  (1) 

x = l   →    y = 0   →    y′ = 0  (2) 

Für die Kräfte gilt 

A + B = Q (3) 

Das Biegemoment ergibt sich 

Mb𝑥 = 𝐵 ∙ 𝑥 − 𝑞 ∙ 𝑥 ∙
𝑥

2
 (4) 

und die Gleichung für die Durchbiegung folgt aus 

𝑦′′ = −
𝑀𝑏𝑥

𝐸∙𝐼
= −

1

𝐸∙𝐼
(𝐵 ∙ 𝑥 −

𝑞

2
𝑥2)   |   −

1

𝐸∙𝐼
= 𝑘 (5) 

𝑦′ = 𝑘 (𝐵 ∙
𝑥2

2
−

𝑞

6
𝑥3 + 𝑐1) (6) 

𝑦 = 𝑘 (𝐵 ∙
𝑥3

6
−

𝑞

24
𝑥4 + 𝑐1 ∙ 𝑥 + 𝑐2) (7) 

Mit den Randbedingungen 

0 = 𝑘 (𝐵 ∙
𝑙2

2
−

𝑞

6
𝑙3 + 𝑐1)   |  ∙ 𝑙 (8) 

0 = 𝑘 (𝐵 ∙
𝑙3

2
−

𝑞

6
𝑙4 + 𝑐1 ∙ 𝑙) (9) 

0 = 𝑘 (𝐵 ∙
𝑙3

6
−

𝑞

24
𝑙4 + 𝑐1 ∙ 𝑙). (10) 

Mit (10) – (11) folgt 

0 = 𝐵 ∙
𝑙3

2
− 𝐵 ∙

𝑙3

6
−

𝑞

6
𝑙4 +

𝑞

24
𝑙4   |  ∙ 24 (11) 

0 = 12 ∙ 𝐵 ∙ 𝑙3 − 4 ∙ 𝐵 ∙ 𝑙3 − 4 ∙ 𝑞 ∙ 𝑙4 + 𝑞 ∙ 𝑙4 = 8 ∙ 𝐵 ∙ 𝑙3 − 3 ∙ 𝑞 ∙ 𝑙4 (12) 

8 ∙ 𝐵 ∙ 𝑙3 = 3 ∙ 𝑞 ∙ 𝑙4 (13) 

𝐵 =
3

8
∙ 𝑞 ∙ 𝑙   | 𝑞 ∙ 𝑙 = 𝑄 (14) 

𝐵 =
3

8
∙ 𝑄,   𝐴 =

5

8
∙ 𝑄 (15) 

Eingesetzt in die erste Ableitung 

0 = 𝐵
𝑙2

2
−

𝑞∙𝑙3

6
+ 𝑐1 (16) 

0 =
3

16
𝑞 ∙ 𝑙3 −

1

6
𝑞 ∙ 𝑙3 + 𝑐1 =

𝑞∙𝑙3

48
(9 − 8) + 𝑐1    →     𝑐1 = −

𝑞∙𝑙3

48
 (17) 

𝑦 = −
1

𝐸∙𝐼
(

3

8
𝑞 ∙ 𝑙 ∙

𝑥3

6
−

𝑞

24
𝑥4 −

𝑞∙𝑙3

48
𝑥) (18) 
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𝑦 = −
𝑞∙𝑙4

𝐸∙𝐼
(3 (

𝑥

𝑙
)

3

− 2 (
𝑥

𝑙
)

4

− (
𝑥

𝑙
)) (19) 

𝑦 = −
𝑄∙𝑙3

𝐸∙𝐼
(3 (

𝑥

𝑙
)

3

− 2 (
𝑥

𝑙
)

4

− (
𝑥

𝑙
)) (20) 

Die größte Durchbiegung ergibt sich aus dem Ansatz 

𝑦′ = −
1

𝐸∙𝐼
(

3

16
𝑞 ∙ 𝑙 ∙ 𝑥2 −

1

6
𝑞 ∙ 𝑥3 −

1

48
𝑞 ∙ 𝑙3) (21) 

𝑦′ = −
𝑞

48∙𝐸∙𝐼
(9 ∙ 𝑙 ∙ 𝑥2 − 8 ∙ 𝑥3 − 𝑙3) = 0 (22) 

9 ∙ 𝑙 ∙ 𝑥2 − 8 ∙ 𝑥3 − 𝑙3 = 0 (23) 

9 ∙ 𝑙 ∙ 𝑥2 = 8 ∙ 𝑥3 − 𝑙3 (24) 

Für l = 1 ergeben sich grafisch drei Lösungen (Bild 2). 

 

Bild 2. Grafische Lösung für l=1  

 


